
1. 다음 중에서 참인 명제는? (단, 문자는 실수이다.)

① x2 = 1이면 x3 = 1이다.

②
√
(−3)2 = −3

③ |x| > 0이면 x > 0이다.

④ |x + y| = |x − y| 이면 xy = 0이다.

⑤ 대각선의 길이가 같은 사각형은 직사각형이다.



2. 다음은 명제에 대한 설명이다. 옳은 것은?

① 어떤 명제가 참이면 그 역도 반드시 참이다.

② 어떤 명제가 참이면 그 명제의 대우도 참이다.

③ 어떤 명제의 역, 대우는 참, 거짓이 항상 일치한다.

④ 어떤 명제가 참이라고 해서 그 대우가 반드시 참인 것은
아니다.

⑤ 어떤 명제의 역의 역은 대우이다.



3. 전체집합 U = {1, 2, 3, 4, 5} 의 두 원소 x, y 에 대하여 다음 명제 중
거짓인 것은?

① 어떤 x, y 에 대하여 x2 + y2 = 5 이다.

② 어떤 x, y 에 대하여 x + y ≤ 5 이다.

③ 모든 x 에 대하여 x − 1 < 5 이다.

④ 어떤 x 에 대하여 x2 − 1 ≤ 0 이다.

⑤ 모든 x 에 대하여 |x − x2| ≥ 5 이다.



4. 두 실수 x, y에 대하여 다음 명제가 참일 때, 실수 k의 최솟값을 구하
여라.

x + y < 8이면 x < −2 또는 y < k

답:



5. 네 조건 p, q, r, s 에 대하여 p 는 q 이기 위한 필요조건, q 는 r 이기
위한 필요조건, q 는 s 이기 위한 충분조건, r 는 s 이기 위한 필요조건
이다. 이때, p 는 s 이기 위한 어떤 조건인지 써라.

답: 조건



6. 네 개의 조건 p, q, r, s에 대하여 q⇒∼ s, ∼ r ⇒ p 라 한다. 이로부터
s⇒ r라는 결론을 얻기 위해 다음 중 필요한 것은?

① p⇒ q ② p⇒∼ r ③ r ⇒ q

④ r ⇒ s ⑤ ∼ s⇒ q



7. 다음 중 틀린 것은?

① a2 + b2 = 0은 a = b = 0이기 위한 필요조건이다.

② xy ≤ 1 또는 x + y ≤ 2는 x ≤ 1 또는 y ≤ 1이기 위한
필요충분조건이다.

③ x = 3은 x2 − x − 6 = 0이기 위한 충분조건이다.

④ a, b, c가 실수일 때, ac = bc는 a = b이기 위한 필요조건이다.

⑤ x + y가 유리수인 것은 x, y 모두가 유리수이기 위한
필요조건이다.



8. 두 조건 p : x ≤ 3 − a 또는 x ≥ a, q : |x| ≤ 7에 대하여 p 가 ∼ q 이기
위한 충분조건일 때, 실수 a 의 값의 범위를 구하면? (단, a ≥ 3 )

① a > 10 ② a > 7 ③ a > 3

④ a > −1 ⑤ a > −4



9. 어떤 심리학자가 사람의 상태를 A, B,C,D, E의 다섯 가지 유형으로
분류하고 다음과 같은 가설을 세웠다.

(ⅰ) A형인 사람은 B형이 아니다.
(ⅱ) C형이 아닌 사람은 B형이 아니다.
(ⅲ) C형인 사람은 D형이 아니다.
(ⅳ) E형인 사람은 B형이다.

이
가설에 의하여 성립하지 않는 것을 보기에서 모두 고르면?

㉠ A형인 사람은 E형이 아니다.

㉡ E형인 사람은 C형이 아니다.

㉢ E형이면서도 D형인 사람이 있다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉠, ㉡ ⑤ ㉡, ㉢



10. 다음 보기는 p 가 q 이기 위한 어떤 조건인가를 말하고 있다. 올바른
것의 개수는 몇 개인가?(단, a, b, x, y 는 실수)

㉠ p : a + b > 2, q : a > 1, b > 1 (충분조건)

㉡ p : a 는 4 의 배수, q : a 는 짝수 (충분조건)

㉢ p : (A ∪ B) − (A ∩ B) = ∅, q : A = B (필요충분조건)

㉣ p : a < b, q : |a| < |b| (필요충분조건)

㉤ p : |x − 1| = 2, q : x2 − 2x + 3 = 0 (필요조건)

㉥ p : x = 1 이고 y = 1, q : x + y = 2 이고 xy = 1

(필요조건)

보기

① 2개 ② 3개 ③ 4개 ④ 5개 ⑤ 6개


